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Ata da sexagésima segunda reunião ordinária da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 
do Instituto de Relações Internacionais (IRI) da Universidade de São Paulo (USP), 
realizada no dia 03 de abril de dois mil e vinte e cinco, às dez horas e trinta minutos, na 
Sala de Reuniões da Diretoria do IRI, em primeira convocação, nos termos do Artigo 242 
do Regimento Geral da USP, sob a presidência da Senhora Presidente, Profa. Associada 
Maria Antonieta Del Tedesco Lins. Presenças: Presidente: Profa. Associada Maria 
Antonieta Del Tedesco Lins. Vice-Presidente: Profa. Doutora Daniela Carla Decaro 
Schettini. Membros Docentes: Professor Doutor Alexandre Luís Moreli Rocha, Prof. Dr. 
Arthur Roberto Capella Giannattasio e Profa. Dra. Rossana Rocha Reis. Representante 
Discente de Pós-Graduação, titular, Sra. Cristiane Ribeiro Pereira. Presente, também, o Sr. 
Luigi Giovanni Medori, do Serviço de Pós-Graduação e Pesquisa, para secretariar a 
reunião. Ausências: Prof. Dr. Yi Shin Tang. Havendo número legal, a Sra. Presidente 
declarou abertos os trabalhos, iniciando pela Parte I – EXPEDIENTE, 1-Parecer 
Procuradoria Geral n.º: 918/2024 - Gravação de bancas de mestrado e doutorado. A 
Profa. Maria Antonieta informa que circulou, através da PRPG, parecer da PG/USP sobre 
a autorização de gravação para fins não comerciais. Seguindo para o item 2-Circ 
CoPGr/06/2025: Resoluções CoPGR 8776 e 8777, que aumentam o tempo disponível de 
licença maternidade e paternidade. O Sr. Luigi esclareceu que as novas resoluções 
aumentam o prazo disponível para licença paternidade e, dependendo da fase do curso 
dos discentes, sendo 180 (cento e oitenta) dias, para discentes que já cumpriram os créditos 
mínimos exigidos pelo curso, contados a partir da data de nascimento ou adoção. Ou 360 
(trezentos e sessenta) dias para discentes que ainda não concluíram os créditos mínimos, 
este último prazo, contado a partir do início das aulas do semestre seguinte à previsão de 
nascimento. Em seguida, foi destacada a publicação do item 3-Edital 03/2025: apoio às 
disciplinas de pós-graduação com atividades de campo, que a Sra. Presidente comentou 
que infelizmente não é o caso do Programa, não sendo necessária a divulgação. Dando 
prosseguimento ao item 4-Chamada Schmidt Science Fellows 2025/2026: Programa 
deve enviar inscrições até 22/04, foi recebida a chamada, mas a análise da descrição 
destacava que as áreas prioritárias não elencavam Relações Internacionais, assim, sendo 
decidido pela não divulgação à comunidade do PPGRI. Na sequência, foi anunciado a 
divulgação do 5-Prêmio CAPES de Tese: e que o Programa deve enviar inscrições até 20 
de maio de 2025. Foi decidido que as indicações dos orientadores serão recebidas até 
18/05. Passando para o próximo item 6-Concurso de Teses e Dissertações ANPOCS 
2025, inscrições até 08/04. O Sr. Luigi comentou que uma das exigências para inscrições 
era a adimplência do Programa com a filiação e que o PPGRI, em gestões anteriores, 
decidiu por não renovar a adesão do Programa à Associação, não sendo mais considerado 
filiado. Em seguida, passando para o item 7-Edital PRPG 06/2025: objetiva a definição de 
listas de prioridade de concessão de bolsas CAPES de mestrado de 12 meses e doutorado 
de 24 meses para alunas(os) regulares dos cursos de pós-graduação stricto sensu, 
realizados na modalidade acadêmica. Foi informado que o Programa realizará a inscrição, 
para bolsa de Mestrado e de Doutorado, apesar da prioridade ser dos Programas que 
cederam bolsas vagas em Editais anteriores. Assim, na sequência, abrindo a palavra aos 
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8-Comunicados do(a)s membros, não havendo manifestação. E passando ao item 9-
Comunicados da Coordenação: 9.1- Contratação de estagiária para o Serviço de Pós-
graduação, a aluna do curso de graduação em História, Maria Eduarda Marqueti 
Colombani. Por fim, a Profa. Maria Antonieta, informou as primeiras providências para 
divulgação do Edital do Processo Seletivo 2025-2026 e que a FUVEST tem a intenção de 
fazer uma prova unificada para todos os Programas, tendo sido realizada reunião para 
discussão da adoção ou não, por esta prova unificada pelo PPGRI. A Coordenadora 
observou que não vale a pena continuar aderindo à prova unificada, por estender o prazo 
de realização da prova para o curso de Mestrado, sendo que isto diminui o prazo para sua 
correção e também o prazo até a realização de entrevistas de seleção para o Doutorado. 
O Prof. Alexandre Moreli perguntou se é possível adiantar a divulgação do cronograma do 
edital, mas a Profa. Daniela comentou que ainda não é possível confirmar sem o retorno da 
FUVEST, quando às datas disponíveis para a realização das provas, mas que a previsão é 
de o Processo ser encerrado antes da última reunião da Comissão de Pós-graduação, em 
dezembro. E complementa, dizendo, que há dois pequenos pontos de alteração e que a 
Coordenação pretende apresentar a versão do Edital na próxima reunião da Comissão de 
Pós-graduação. A Profa. Rossana levantou a hipótese de consultar a FUVEST de 
disponibilizar os comentários da avaliação dos projetos aos candidatos, mas a Profa. 
Daniela comentou que há uma limitação do sistema da FUVEST para isto e que os 
comentários ficam disponíveis para a Coordenação e são utilizados somente para 
elaboração de recursos, caso algum seja interposto. A Sra. Presidente, em seguida, 
anunciou a realização de evento no IRI, em 04 de agosto de 2025, em parceria com King’s 
College London, para celebração aos 200 anos das relações diplomáticas entre Brasil e 
Reino Unido, com sugestão de evento de dia inteiro com cinco mesas de discussão de 
temas variados. Há previsão de participação de representantes do Itamaraty e da 
embaixada do Reino Unido e foi solicitada a sugestão dos participantes das mesas de 
discussão participantes do PPGIRI. Foi sugerido pela Profa. Rossana que as mesas sejam 
formadas por membros de King’s College, membros do IRI e pesquisadores que sejam ou 
estejam no Brasil, de alta relevância para cada tema. A Sra. Presidente ainda adicionou 
que há expectativa de uma chamada para trabalhos e o Prof. Alexandre Moreli adicionou 
que não há prazo para tantas atividades em um dia só, em um evento reduzido como o 
proposto, no que a Profa. Maria Antonieta concordou. A Profa. Rossana sugeriu que ao 
invés de uma chamada para trabalhos, indicar aos discentes do Programa que enviem 
trabalhos para serem avaliados para algum dos/das docentes de King’s College, que 
venham para o evento e tenham contato direto com os/as discentes, em formato de 
Workshop, o que foi amplamente apoiado por todos. O Prof. Alexandre Morelli sugeriu o 
nome do pesquisador Leslie Bethell, para ser convidado para o evento, de grande renome 
internacional. A Profa. Maria Antonieta avisou ainda da divulgação dos recursos do PROAP, 
referente a 2025, que será por volta de R$ 77.000,00 (setenta e sete mil reais), a ser 
confirmado, para elaboração dos Editais PROAP. Em seguida, a Sra. Presidente comentou 
da necessidade de retomar as avaliações das disciplinas de pós-graduação, através da 
FUVEST e todos os presentes concordaram. Solicitando assim, providências para 
retomada das avaliações discentes para acompanhamento das disciplinas de pós-
graduação, a partir do 1º semestre de 2025. A representante discente, Sra. Cristiane, 
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questionou se há previsão da Programação dos Seminários Obrigatórios de Pós-graduação 
e a Profa. Maria Antonieta se desculpou pela demora na divulgação do próximo evento, que 
ocorrerá em 29 de abril, sendo uma mesa redonda com o biógrafo de San Tiago Dantas e 
que o próximo ocorrerá em 06 de maio, com as duas pesquisadoras vindas da Universidad 
de Buenos Aires, através do edital Move La América, aguardando as informações 
necessárias para divulgação. Ainda dizendo que o último estava previsto para ocorrer em 
10/06, porém a convidada teve de desmarcar. A Profa. Rossana sugeriu que a comunidade 
de discentes e docentes do IRI fosse consultada sobre nomes que fossem interesse para 
temas dos próximos Seminários. O Prof. Arthur comentou que participou de alguns eventos 
na UniSantos e pode sugerir uma docente de lá, que tem pesquisa interessante à 
comunidade, além de outro contato, do Ministério de Ciência, Tecnologia e Inovação, com 
currículo bastante relevante. Passando adiante para a parte II–2ª PARTE –ORDEM DO 
DIA (Deliberações) 1-Homologação de Ata de Defesa: 1.1-Aluna: Anna Carolina Raposo 
de Mello (DO), orientador: Feliciano de Sá Guimarães, data da defesa: 24/03/2025; 
resultado: aprovada. Homologada por unanimidade. 1.2-Aluna: Laurianne-Marie Schippers 
(ME), orientadora: Cristiane de Andrade Lucena Carneiro; data da defesa: 31/03/2025; 
resultado: aprovada. Homologada por unanimidade dos presentes. Dando sequência ao 
item 2-Solicitação de Exame de Qualificação remoto: 2.1-Aluna: Luiza Witzel Farias (DO), 
orientadora: Deisy Freitas Lima Ventura, data do exame: 12/05/2025; justificativa: discente 
no exterior e uma das avaliadoras também no exterior. Aprovada por unanimidade. 2.2-
Aluna: Naiana Magrini Rodrigues Cunha (ME), orientador: Yi Shin Tang, data do exame: 
20/05/2025; justificativa: problemas de saúde do orientador. Aprovada por unanimidade. 
2.3- Aluno: Raphael Maciel Carneiro (ME), orientadora: Adriana Schor, data do exame: 
16/05/2025; justificativa: falta de agenda dos membros da banca, para banca presencial. 
Aprovada por unanimidade. 3-Desligamento automático, por falta de inscrição no Exame 
de Qualificação: 3.1-Aluna: Ana Luiza Moreira Mineiro Drummond (DO), orientadora: 
Rossana Rocha Reis, prazo máximo para inscrição no Exame de Qualificação: 07/03/2025. 
A orientadora, Profa. Rossana, comentou que a aluna a contatou somente no começo do 
curso e a Comissão tomou ciência.  4-Programa de Aperfeiçoamento do Ensino (PAE): 4.1-
Portaria Gr Nº 8603, 15/10/2024: 4.1.1. a partir do 2º semestre os alunos de Doutorado 
poderão realizar o estágio em disciplinas de pós-graduação. Para bolsistas CAPES, o 
estágio deverá ser realizado primeiramente em disciplinas de graduação, para cumprir o 
requisito da agência. 4.1.2. A participação de estagiários na ministração de aulas teóricas 
e/ou práticas, sob a supervisão e presença do docente responsável, não pode ultrapassar 
20% da carga horária da disciplina. §2º –A supervisão da ministração de aulas teóricas ou 
práticas abrange a preparação, execução e devolutiva de sua execução. 4.1.3. Não há mais 
limites para número de concessão de bolsas pela participação no Programa. O Prof. Arthur, 
Coordenador da Comissão PAE, comentou que tem conversado com a Secretaria para 
incluir as novas possibilidades no próximo Edital do PAE. A representante discente, senhora 
Cristiane Pereira, sugeriu incluir no próximo Edital a obrigatoriedade da supervisão de um 
docente da USP, para evitar possíveis situações constrangedoras. E a Profa. Daniela, vice 
Coordenadora do PAE, comentou que não há nenhuma previsão no Edital, nem nas 
diretrizes do PAE, para que a supervisão não seja realizada por docentes e que a 
Coordenação pode alterar o texto do Edital para que fique explícito. A representante 
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discente, Cristiane, volta a comentar a necessidade de tentar formalizar o alinhamento 
prévio entre discentes e supervisores, que tiveram ruídos de comunicação em semestres 
anteriores e o Prof. Arthur, Coordenador do PAE, comentou que a Coordenação do PAE 
tem pensado em elaborar uma planilha de acompanhamento das intenções de inscrição.  A 
Profa. Maria Antonieta aproveita para comentar a situação da disciplina PRI5082-Política 
Externa Contemporânea, que tem sido oferecida no IRI, em conjunto com uma turma da 
FFLCH, FLS6541, em mesmo dia e horário, sob responsabilidade do Prof. Amâncio Jorge 
Silva Nunes de Oliveira, porém tendo suas aulas ministradas pela Profa. Janina Onuki, que 
não está registrada como responsável na disciplina do IRI, mas está na disciplina da 
FFLCH. A Comissão decidiu por consultar a Assistência Acadêmica sobre possíveis 
implicações diante desta situação. Dando seguimento à pauta, no item 4.2-Bolsa PAE para 
estudantes que moram no CRUSP: Edital PAPFE 2025 diz: "2. Benefícios: (...) O Auxílio 
Permanência poderá ser acumulado com uma única bolsa acadêmica, tais como Bolsas 
de Iniciação Científica, Bolsas PUB, Bolsas do Programa de Aperfeiçoamento do Ensino 
(PAE), bolsas concedidas por agências de fomento à pesquisa, bolsas de estágio paga pela 
USP, etc.". A Sra. Presidente comentou a discussão ocorrida na última reunião e que a 
Secretaria obteve a informação que a restrição para recebimento de mais de uma bolsa 
junto ao PAPFE é do edital do benefício PAPFE. A representante discente, Sra. Cristiane, 
comentou que faria mais sentido permitir o acúmulo, uma vez que o custo de vida na cidade 
é elevado, do que diluir o valor para mais pessoas e ter pouco impacto. A Profa. Maria 
Antonieta comentou que é interessante levar a demanda de alteração adiante via Comissão 
de Inclusão e Pertencimento, que pode chegar à PRIP e ter mais efetividade. Em seguida, 
a Sra. Presidente comentou a proposta realizada junto ao Serviço de Graduação e a 
Assistência Acadêmica, de auxiliar na elaboração das grades horárias da Graduação e da 
Pós-graduação, a tempo, para divulgação do Edital PAE, devido à falta de funcionários no 
Serviço de Graduação. O Sr. Luigi, do Serviço de Pós-graduação, explicou que há 
complexidades maiores na elaboração da grade da Graduação e que os funcionários não 
possuem expertise para acompanhar as demandas do Serviço de Graduação, além da 
possibilidade de se tornar uma demanda permanente para a Secretaria. O Prof. Alexandre 
Moreli perguntou do que se tratava, na prática, a proposta de auxílio e a Prof. Maria 
Antonieta comentou que subestimou as atividades relacionadas ao acompanhamento das 
grades, sendo que já havia conversado com os envolvidos e a Assistência Acadêmica 
continuaria a dar suporte às atividades do Serviço de Graduação. O Prof. Moreli comentou 
que acredita que o prazo para os professores confirmarem as disciplinas a serem 
ministrarem e a disponibilidade de agenda do semestre seguinte é muito apertado. Em 
seguida, foram abordadas as 5-Aprovações ad-referendum: 5.1-Propostas de composição 
de Comissão Julgadora de Defesa: 5.1.1. Aluna: Caroline Tie Tanaka Battisti Archer (ME), 
membros titulares: Yi Shin Tang (Presidente), Carolina Saito da Costa (CADE) e Juliana 
Oliveira Domingues (FD/RP-USP); Membros suplentes: Maria Antonieta Del Tedesco Lins 
(IRI/USP), Alessandro Serafin Octaviani Luis (FD-USP) e Leonor Augusta Giovine Cordovil 
(FGV). Título da dissertação: “Isenções à cartéis de exportação: uma análise sob a ótica da 
Economia Política Internacional.”. Aprovação ad-referendum em: 19/03/2025. Referendado 
por unanimidade. 5.2- Aprovação de solicitação de matrícula fora de prazo: 5.2.1. Aluno: 
Henrique Mario de Souza (ME), ingresso: 2025, orientador: Wagner Pralon Mancuso; Tipo 
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de matrícula: em disciplina; Disciplina: PRI5021-Preparação Pedagógica. Aprovação ad-
referendum em: 19/03/2025. Referendado por unanimidade. 5.2.2. Aluna: Laura Dantas de 
Moura (ME), ingresso: 2023, orientadora: Janina Onuki; Tipo de matrícula: em disciplina; 
Disciplina: PRI5082-Política Externa Brasileira Contemporânea. Aprovação ad-referendum 
em: 19/03/2025. Referendado por unanimidade. 5.3-Orientações Definitivas de 
Ingressantes: 5.3.1. Aluna: Ana Lívia Ayres Cardoso, orientador: Felipe Pereira Loureiro, 
nível: Doutorado. Aprovação ad-referendum em: 19/03/2025. Referendado por 
unanimidade. 5.3.2. Aluna: Fernanda de Oliveira Batista, orientador: Wagner Pralon 
Mancuso, nível: Doutorado. Aprovação ad-referendum em: 25/03/2025. Referendado por 
unanimidade. 5.4-Aprovação de pedido de trancamento de matrícula: 5.4.1. Aluna 
solicitante: Camilla Zanatta (DO), ano de ingresso: 2023, orientador: Pedro Bohomoletz de 
Abreu Dallari; Data limite para depósito: 30/04/2027, nº de dias solicitados para 
trancamento: 60 dias, data de início solicitada: 01/01/2025, motivo: profissional. Parecer de 
mérito favorável emitido por relator ad-hoc. Aprovação ad-referendum em: 21/03/2025. 
Referendado por unanimidade. Foram incluídos ao final da reunião os seguintes assuntos: 
Homologação de Ata de Defesa: aluno: Luke Ethan Searle (ME), Orientadora: Marislei 
Nishijima, data da defesa: 02/04/2025, resultado: aprovado. Homologada por unanimidade. 
Homologação de Exame de Qualificação: aluno: Larissa Rodrigues Cimini (ME), orientador: 
Arthur Roberto Capella Giannattasio, data do exame: 02/04/2025, resultado: aprovada. 
Homologada por unanimidade. E Transferência de Orientação: aluna: Beatriz Mendes 
Chaves (DO), orientadora acadêmica: Profa. Dra. Maria Antonieta Del Tedesco Lins, nova 
orientadora: Profa. Dra. Rossana Rocha Reis. Aprovada por unanimidade. Nada mais 
havendo a ser tratado, a sra. Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 
reunião. Esta ata foi lavrada por mim, Luigi Giovanni Medori, submetida à apreciação dos 
Senhores Membros e assinada pela Senhora Presidente, Profa. Dra. Maria Antonieta Del 
Tedesco Lins. 
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